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1. Перечень компетенций с указанием этапов их 

формирования в процессе освоения образовательной программы 

Индекс Формулировка 
Разделы дисциплины 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ОПК-2 

способностью осуществлять сбор, анализ и 

обработку данных, необходимых для реше-

ния профессиональных задач 

+ + +       + 

ПК-2 

способностью на основе типовых методик и 

действующей нормативно-правовой базы 

рассчитать экономические и социально-

экономические показатели, характеризующие 

деятельность хозяйствующих субъектов; 

   +       

ПК-5 

способностью анализировать и интерпрети-

ровать финансовую, бухгалтерскую и иную 

информацию, содержащуюся в отчетности 

предприятий различных форм собственности, 

организаций, ведомств и т.д. и использовать 

полученные сведения для принятия управ-

ленческих решений; 

   + + + + + +  

ПК-21 

способностью составлять финансовые планы 

организации, обеспечивать осуществление 

финансовых взаимоотношений с организа-

циями, органами государственной власти и 

местного самоуправления 

    + + + + +  

 

2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций 

на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 

2.1 Шкала академических оценок освоения дисциплины 

Виды оценок Оценки 

Академическая 

оценка по  

4-х балльной 

шкале (экзамен) 

Неудовлетворительно Удовлетворительно хорошо отлично 

 



2.2 Текущий контроль 

Код Планируемые результаты 

Раздел 

дис-

цип-

лины 

Содержание требования в 

разрезе разделов дисцип-

лины 

Технология 

формирования 

Форма 

оценочно-

го средства 

(контроля) 

№Задания 

Пороговый 

уровень 

(удовл.) 

Повышенный 

уровень (хо-

рошо) 

Высокий 

уровень (от-

лично) 

ОПК-2 

знать:  
 – действующие законодательные 

и нормативно-правовые акты и 

методические материалы, регла-

ментирующие организацию фи-

нансов предприятий; 

– основные черты и специфиче-

ские принципы организации фи-

нансов предприятий;   

– систему финансового и денеж-

ного обеспечения предприятия; 

уметь:  

– проводить сбор, оценку и ин-

терпретацию данных, необходи-

мых для решения профессио-

нальных задач в сфере управле-

ния финансами предприятий 

1-3 Сформированные и систе-

матические знания эконо-

мического содержания и 

роли финансов в деятель-

ности предприятия; поня-

тие, общие и специфиче-

ские принципы организа-

ции финансов коммерче-

ских предприятий; 

понятие и конструкцию 

механизма организации 

финансов предприятий; 

понятие и состав звеньев 

саморегулирующейся сис-

темы финансов;  

особенностей организации 

финансов предприятий 

различных отраслей эко-

номики и форм хозяйство-

вания 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятель-

ная 

работа 

Устный 

опрос, вы-

полнение 

лаборатор-

ных заданий 

(рабочая 

тетрадь), 

тестирова-

ние 

Задания из 

разделов 3.8  

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел 1) 

Задания из 

раздела 3.4  

Задания из 

разделов 3.8  

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел 1) 

Задания из 

раздела 3.4 

Задания из 

разделов 3.8  

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел 1) 

Задания из 

раздела 3.4 

ПК-2 

уметь:  

– на основе типовых методик 

рассчитывать экономические по-

казатели, характеризующие дея-

тельность хозяйствующих субъ-

ектов; 

 

4 Сформированные и систе-

матические знания мето-

дов, методик и индикато-

ров оценки финансового 

состояния предприятий, 

интерпретации получен-

ных результатов оценки 

при принятии управленче-

ских решений, системы, 

порядка и процедур бан-

кротства, содержания фи-

нансовой работы в процес-

се реализации процедур 

банкротства как критиче-

ского результата неэффек-

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятель-

ная 

работа 

 

Устный 

опрос, вы-

полнение 

лаборатор-

ных заданий 

(рабочая 

тетрадь), 

тестирова-

ние 

Задания из 

разделов 3.8  

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел 1) 

Задания из 

раздела 3.4 

Задания из 

разделов 3.8 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел 1) 

Задания из 

раздела 3.4 

Задания из 

разделов 3.8  

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел 1) 

Задания из 

раздела 3.4 



 

 

тивной организации фи-

нансов 

ПК-5 

знать:  
– особенности финансовых от-

ношений предприятий разных 

отраслей экономики и организа-

ционно-правовых форм хозяйст-

вования; 

уметь:  

– оценивать риски наступления  

банкротства или ухудшения фи-

нансового состояния на основе 

использования финансовой, бух-

галтерской и иной информации; 

иметь навыки: 

–  анализа и интерпретации фи-

нансовой, бухгалтерской и иной 

информации для принятия 

управленческих решений. 

10 Сформированные и систе-

матические знания основ-

ных различий и особенно-

стей организации финансов 

предприятий различных 

отраслей экономики и 

форм хозяйствования 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятель-

ная 

работа 

 

Устный 

опрос, вы-

полнение 

лаборатор-

ных заданий 

(рабочая 

тетрадь), 

тестирова-

ние 

Задания из 

разделов 3.8 

(вопросы 

44) 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел III) 

Задания из 

раздела 3.4  

Задания из 

разделов 3.8 

(вопросы 44) 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел III) 

Задания из 

раздела 3.4  

Задания из 

разделов 3.8 

(вопросы 44) 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел III) 

Задания из 

раздела 3.4  

ПК-21 

знать:  

– порядок планирования, распре-

деления и использования целе-

вых денежных фондов предпри-

ятия; 

 уметь:   

– составлять финансовые планы 

организаций в процессе осущест-

вления профессиональной дея-

тельности;  

иметь навыки:  
–  осуществления взаимодейст-

вия с финансово-кредитными 

учреждениями, органами госу-

дарственной власти и местного 

самоуправления в соответствии 

со стратегическими и тактиче-

скими целями предприятий. 

5-9 Сформированные и систе-

матические знания методов 

и методик составления 

вспомогательных и свод-

ных финансовых расчетов 

в разрезе перспективного, 

текущего и оперативного 

планирования: доходов и 

расходов, финансовых ре-

зультатов, собственного 

капитала, оборотного ка-

питала, основного капита-

ла, финансовых инвести-

ций 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятель-

ная 

работа 

 

Устный 

опрос, вы-

полнение 

лаборатор-

ных заданий 

(рабочая 

тетрадь), 

тестирова-

ние 

Задания из 

разделов 3.8 

(вопросы 

12-41) 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел II) 

Задания из 

раздела 3.4  

Задания из 

разделов 3.8 

(вопросы 12-

41) 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел II) 

Задания из 

раздела 3.4 

Задания из 

разделов 3.8 

(вопросы 12-

41) 

 Тесты из-

задания 3.2 

(раздел II) 

Задания из 

раздела 3.4 



 

 

2.3 Промежуточная аттестация 

Код Планируемые результаты 
Технология 

формирования 

Форма оценочного 

средства (контроля) 

№Задания 

Пороговый уро-

вень (удовл.) 

Повышенный 

уровень (хоро-

шо) 

Высокий уровень 

(отлично) 

ОПК-2 

знать:  
 – действующие законодательные и нор-

мативно-правовые акты и методические 

материалы, регламентирующие органи-

зацию финансов предприятий; 

– основные черты и специфические 

принципы организации финансов пред-

приятий;   

– систему финансового и денежного 

обеспечения предприятия; 

уметь:  

– проводить сбор, оценку и интерпрета-

цию данных, необходимых для решения 

профессиональных задач в сфере управ-

ления финансами предприятий 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

 

Экзамен 

Курсовая работа 

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 1-11) 

 Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

13-14) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (темы – 

1-3, 24)  

 

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 1-11) 

 Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

13-14) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (темы – 

1-3, 24)  

 

Задания из разде-

лов 3.1 (вопросы 

1-11) 

 Задание из разде-

ла 3.5 (Задача 13-

14) Курсовая ра-

бота из задания 

3.7 (темы – 1-3, 

24)  

 

ПК-2 

уметь:  

– на основе типовых методик рассчиты-

вать экономические показатели, харак-

теризующие деятельность хозяйствую-

щих субъектов; 

 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

 

Экзамен 

Курсовая работа  

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 10-11) 

Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

15-17) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (темы – 

2-3) 

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 10-11) 

Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

15-17) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (темы – 

2-3) 

Задания из разде-

лов 3.1 (вопросы 

10-11) 

Задание из разде-

ла 3.5 (Задача 15-

17) Курсовая ра-

бота из задания 

3.7 (темы – 2-3) 

ПК-5 

знать:  
– особенности финансовых отношений 

предприятий разных отраслей экономи-

ки и организационно-правовых форм 

хозяйствования; 

уметь:  

– оценивать риски наступления  бан-

кротства или ухудшения финансового 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

 

Экзамен 

Курсовая работа  

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 44) 

 Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

1-12) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (тема –  

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 44) 

 Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

1-12) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (тема –  

Задания из разде-

лов 3.1 (вопросы 

44) 

 Задание из разде-

ла 3.5 (Задача 1-

12) Курсовая ра-

бота из задания 

3.7 (тема –  24) 



 

 

состояния на основе использования фи-

нансовой, бухгалтерской и иной инфор-

мации; 

иметь навыки: 

–  анализа и интерпретации финансовой, 

бухгалтерской и иной информации для 

принятия управленческих решений. 

24) 24) 

ПК-21 

знать:  

– порядок планирования, распределения 

и использования целевых денежных 

фондов предприятия; 

 уметь:   

– составлять финансовые планы органи-

заций в процессе осуществления про-

фессиональной деятельности;  

иметь навыки:  
–  осуществления взаимодействия с фи-

нансово-кредитными учреждениями, 

органами государственной власти и ме-

стного самоуправления в соответствии 

со стратегическими и тактическими це-

лями предприятий. 

Лекции, 

лабораторные 

занятия, 

самостоятельная 

работа 

 

Экзамен 

Курсовая работа  

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 12-43) 

 Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

18-19) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (темы –  

4-23) 

Задания из раз-

делов 3.1 (во-

просы 12-43) 

 Задание из раз-

дела 3.5 (Задача 

18-19) Курсовая 

работа из зада-

ния 3.7 (темы –  

4-23) 

Задания из разде-

лов 3.1 (вопросы 

12-43) 

 Задание из разде-

ла 3.5 (Задача 18-

19) Курсовая ра-

бота из задания 

3.7 (темы –  4-23) 



 

 

2.4 Критерии оценки экзамена  

Оценка экзаменатора, 
уровень 

Критерии  

«отлично», высокий уро-

вень 

Обучающийся показал прочные знания основных положений 

учебной дисциплины, умение самостоятельно решать кон-

кретные практические задачи повышенной сложности, 

свободно использовать справочную литературу, делать 

обоснованные выводы 

«хорошо», повышенный 

уровень 

Обучающийся показал прочные знания основных положений 

учебной дисциплины, умение самостоятельно решать кон-

кретные практические задачи, предусмотренные рабочей 

программой, ориентироваться в рекомендованной справоч-

ной литературе, умеет правильно оценить полученные ре-

зультаты. 

«удовлетворительно», поро-

говый уровень 

Обучающийся показал знание основных положений учебной 

дисциплины, умение получить с помощью преподавателя 

правильное решение конкретной практической задачи из 

числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с 

рекомендованной справочной 

«неудовлетворительно»,  При ответе обучающегося выявились существенные пробе-

лы в знаниях основных положений учебной дисциплины, не-

умение с помощью преподавателя получить правильное ре-

шение конкретной практической задачи из числа преду-

смотренных рабочей программой учебной дисциплины 

 

 

 

2.5 Критерии оценки устного опроса 
Оценка Критерии 

«отлично» 

выставляется обучающемуся, если он четко выражает свою 

точу зрения по рассматриваемым вопросам, приводя соответ-

ствующие примеры 

«хорошо» 
выставляется обучающемуся, если он допускает отдельные по-

грешности в ответе 

«удовлетворительно» 
выставляется обучающемуся, если он обнаруживает пробелы в 

знаниях основного учебно-программного материала 

«неудовлетворительно» 

выставляется обучающемуся, если он обнаруживает сущест-

венные пробелы в знаниях основных положений учебной дис-

циплины, неумение с помощью преподавателя получить пра-

вильное решение конкретной практической задачи из числа 

предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины  

 
 

 

 

 



 

 

2.6 Критерии оценки тестов 

Ступени уровней 

освоения компетен-

ций 

Отличительные признаки Показатель оценки сфор-

мированной компетенции 

Пороговый 
Обучающийся воспроизводит терми-

ны, основные понятия 

Не менее 55 % баллов за 

задания теста. 

Продвинутый 

Обучающийся выявляет взаимосвязи, 

классифицирует, упорядочивает, ин-

терпретирует, применяет на практи-

ке пройденный материал. 

Не менее 75 % баллов за 

задания теста. 

Высокий 
Обучающийся анализирует, оценива-

ет, прогнозирует, конструирует. 

Не менее 90 % баллов за 

задания теста. 

Компетенция не 

сформирована 

 Менее 55 % баллов за за-

дания теста. 

2.7 Критерии оценки курсовой работы. 
При оценке курсовой работы учитываются качество выполненной работы, ее науч-

ный уровень, оформление, язык и стиль изложения, выступление студента на защите, от-

веты на вопросы по теме. Защита и оценка курсовой работы – это подведение итогов са-

мостоятельной работы студента. 

Оценка Критерии 

«отлично» 

ставится за всестороннюю глубокую разработку темы на основе широко-

го круга источников информации; если проявлено критическое отноше-

ние к использованному материалу, самостоятельность суждений и выво-

дов, правильно произведен анализ имеющейся информации и необходи-

мые расчеты, нет существенных недостатков в стиле изложения. 

«хорошо» 

ставится при нарушении одного из ранее изложенных требований. На-

пример, в случае ошибок в анализе, расчетах, выводах, но при условии 

достаточно полной, глубокой и самостоятельной проработки темы, а 

также соблюдении всех других требований (глубина, широта информа-

ции, связи с хозяйственной практикой и т.д.). 

«удовлетво-

рительно» 

ставится за работу, текст и цифровые данные которой свидетельствуют о 

том, что студент ознакомился и проработал основные источники инфор-

мации, без привлечения которых работа вообще не могла бы быть вы-

полнена, а содержание темы раскрыл в основном правильно. 

«неудовле-

творительно» 

Работа может быть не допущена к защите, если она не отвечает предъяв-

ленным требованиям, не раскрывает существо исследуемой проблемы и 

соответственно оценивается неудовлетворительно. Причиной «не допус-

ка» к защите также может быть небрежность в оформлении работы. В 

этих случаях курсовая работа возвращается студенту на доработку. По-

сле устранения указанных замечаний работа повторно представляется 

руководителю. Доработка производится на дополнительных листах. Кур-

совая работа должна быть написана в сроки, устанавливаемые кафедрой. 

Несвоевременное представление курсовой работы на кафедру приравни-

вается к неявке на экзамен, поэтому студент, не сдавший без уважитель-

ных причин в срок курсовую работу, получает неудовлетворительную 

оценку, считается имеющим академическую задолженность и не допус-

кается к сдаче экзамена по данной дисциплине. 

 



 

 

2.8 Критерии оценки выполнения практических заданий  

Оценка, 

уровень 

Критерии 

«отлично», высокий уро-

вень 

выставляется обучающемуся, если задания полностью вы-

полнены в рабочей тетради; расчеты выполнены  без оши-

бок; имеются полные правильные выводы, интерпретации 

рассчитанных показателей; в процессе аудиторной работы 

расчеты проводились самостоятельно; соблюден времен-

ной регламент выполнения аудиторных заданий; уверенно 

продемонстрирован правильный алгоритм расчетов, под-

робная интерпретация результатов при защите само-

стоятельно выполненного задания. 

«хорошо», повышенный 

уровень 

выставляется обучающемуся, если задания полностью вы-

полнены  в рабочей тетради; расчеты выполнены с не-

большими погрешностями; имеются правильные выводы, 

интерпретации рассчитанных показателей; в процессе ау-

диторной работы расчеты проводились преимущественно 

самостоятельно; соблюден временной регламента выпол-

нения аудиторных заданий; продемонстрирован в целом 

правильный алгоритм расчетов, интерпретация результа-

тов при защите самостоятельно выполненного задания. 

«удовлетворительно», поро-

говый уровень 

выставляется обучающемуся, если задания не полностью 

выполнены в рабочей тетради; отдельные расчеты выпол-

нены не верно; допускаются не верные выводы, интерпре-

тации отдельных показателей; в процессе аудиторной ра-

боты расчеты проводились в основном при помощи препо-

давателя; превышен временной регламент выполнения ау-

диторных заданий; продемонстрирован не уверенный от-

вет по алгоритму расчетов, имеются ошибки в расчетах, 

интерпретации результатов не верны при защите само-

стоятельно выполненного задания 

«неудовлетворительно»,  выставляется обучающемуся, если он не может отразить 

алгоритм решения практического задания 
 

2.9 Допуск к сдаче экзамена  

 

1. Посещение занятий.  

2. Выполнение домашних заданий.  

3. Активное участие в работе на занятиях.  

4. Выполнены все задания в рабочей тетради (практикуме).  

5. Выполнена и защищена на положительную оценку курсовая работа. 



 

 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходи-

мые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освое-

ния образовательной программы 

3.1 Вопросы к экзамену.  

Перечень экзаменационных вопросов по дисциплине 

 «Организация финансов предприятий»  

  

1. Понятие финансов предприятий и характеристика основных видов финансовых отно-

шений. 

2. Функции финансов организаций. 

3. Понятие и общие принципы организации финансов предприятий. 

4. Специфические принципы организации финансов предприятий в условиях коммерче-

ского расчета. 

5. Финансовый механизм организаций и его основные элементы. 

6. Понятие и состав саморегулирующейся системы финансов коммерческих организа-

ций. 

7. Финансовые ресурсы и финансовые потоки на предприятиях. 

8. Система возмещения денежных затрат коммерческих организаций. 

9. Счета предприятий в коммерческих банках и организация безналичных расчетов. Пу-

ти снижения неплатежей. 

10. Финансовое состояние и  финансовая устойчивость предприятия, их оценка. 

11. Банкротство и финансовый аспект процедур, применяемых к несостоятельным пред-

приятиям. 

12. Экономическая природа и функции прибыли предприятий. 

13. Понятие и классификация денежных затрат предприятий. 

14. Планирование затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг). 

15. Выручка от продаж: состав, структура, методика расчета и планирования. 

16. Расчет  и методы планирования прибыли от продаж. 

17. Прочие  доходы и расходы предприятий: состав и планирование. 

18. Формирование общей прибыли (прибыли до налогообложения) предприятий и ее ви-

ды. 

19. Распределение прибыли коммерческих организаций. 

20. Планирование финансовых результатов деятельности предприятий: составление про-

гноза «Отчета о прибылях и убытках». 

21. Собственный капитал предприятия: понятие, состав и функции. 

22. Уставный капитал организации: его роль, формирование и порядок изменения. 

23. Добавочный капитал организации: роль и формирование. 

24. Нераспределенная прибыль как источник развития предприятий. Характеристика де-

нежных фондов предприятий, образуемых из прибыли.  

25. Характеристика резервного капитала предприятия. 

26. Прогнозирование собственного капитала и его составных частей. 

27. Оборотный капитал: понятие, состав, функции и роль в деятельности предприятий. 

28. Основы организации оборотного капитала и показатели его эффективности. 

29. Оборотные активы предприятий: понятие, состав и размещение в бухгалтерском ба-

лансе. 



 

 

30. Источники финансового обеспечения оборотных активов предприятий: понятие, со-

став и размещение в бухгалтерском балансе. 

31. Характеристика собственного оборотного капитала предприятий: формирование, по-

полнение и методы расчета фактической суммы. 

32. Планирование и нормирование оборотных средств: понятие и различия. 

33. Методы и методика планирования неденежных оборотных активов. 

34. Нормирование собственного оборотного капитала: понятие, методы и методика. 

35. Сводное планирование неденежных оборотных средств активов и пассивов. 

36. Общая характеристика прогнозирования денежных потоков предприятий. 

37. Объекты  банковского краткосрочного  кредитования: характеристика и планирова-

ние. 

38. Сущность и виды инвестиций на предприятиях. 

39. Основные средства – объект реальных инвестиций и прямые инвестиции как способ 

их воспроизводства. 

40. Источники финансирования прямых инвестиций и их характеристика. 

41. Содержание и цели финансового прогнозирования и планирования на предприятиях. 

42. Общая характеристика системы финансовых планов предприятий. 

43. Методы составления финансовых планов предприятия. 

44. Особенности финансового механизма на предприятиях разных отраслей экономики и с 

разными организационно-правовыми формами хозяйствования. 

 

 



 

 

3.2 Тестовые задания 

Раздел 1. Теоретические основы организации финансов предприятий 

 

1. Сущность финансов организаций (предприятий) характеризуют экономические 

отношения хозяйствующих субъектов, связанные с формированием и использованием: 

денежных средств; 

денежных фондов  

только материальных ресурсов; 

только основных средств 

 2. Финансы предприятий выполняют функции: 

накопления и средства обращения; 

платежную; 

средства обращения; 

распределительную и контрольную 

3.Общими принципами финансов коммерческих и не коммерческих организаций 

являются: 

возвратность, срочность, целевой характер, платность; 

безвозвратность, целевой характер, самофинансирование; 

плановость, системность, целевая направленность, диверсифицированность, 

стратегическая ориентированность 

4. Специфическими принципами финансов коммерческих организаций являются: 

финансирование в меру выполнения плана, целевой характер, безвозвратность; 

возвратность, срочность, платность, целевой характер, обеспеченность; 

финансовая самостоятельность, самоокупаемость, материальная ответственность, 

заинтересованность, создание финансовых резервов. 

5.Способность предприятия за счет собственных финансовых ресурсов обеспечи-

вать простое воспроизводство реализуется посредством принципа: 

окупаемости 

самофинансирования 

самоокупаемости 

экономической эффективности 

6.Способность предприятия за счет собственных финансовых ресурсов обеспечи-

вать расширенное воспроизводство реализуется посредством принципа: 

окупаемости 

самофинансирования 

самоокупаемости 

экономической эффективности 

7.Совокупность целевых денежных фондов, образованных за счет собственных де-

нежных доходов и поступлений извне и предназначенных для выполнения финансовых 

обязательств предприятия и финансирования расширенного воспроизводства, формируют: 

капитал предприятия 

финансовые ресурсы предприятия 

резервные фонды предприятия 

фонд накопления, фонд социальной сферы, фонд собственных оборотных средств 

8.Финансовые ресурсы предприятия размещены: 

постоянно в денежных активах 

постоянно в материальных активах 

находятся в постоянном движении, временно пребывая в денежной форме 

9.По источникам образования финансовые ресурсы предприятия подразделяются 

на: 

внутренние и внешние финансовые ресурсы 



 

 

собственные финансовые ресурсы, земные финансовые ресурсы и бюджетные ас-

сигнования 

собственные финансовые ресурсы, финансовые ресурсы мобилизованные на фи-

нансовом рынке и поступающие в порядке перераспределения 

собственные и привлеченные финансовые ресурсы 

10.Собственными финансовыми ресурсами на предприятии являются: 

выручка от реализации продукции (работ ,услуг), прочие доходы, амортизацион-

ный фонд 

прибыль от текущей деятельности, прочие доходы, нераспределенная прибыль, 

амортизационный фонд 

уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал, нераспределенная 

прибыль 

11.Финансовое состояние организаций характеризуется степенью его обеспеченно-

сти: 

финансовыми ресурсами; 

денежными средствами; 

финансовыми ресурсами и денежными средствами. 

12.Оценка  финансового состояния предприятия включает в свой состав: 

оценку финансовой устойчивости и ресурсной обеспеченности; 

комплексную оценку платежеспособности, финансовой устойчивости, кредито-

способности, ликвидности, оборачиваемости, финансовых результатов и потенциального 

банкротства; 

комплексную оценку  основных  показателей работы предприятия 

13.Банкротство предприятия предполагает признание его: 

не рентабельным; 

финансово не устойчивым; 

неплатежеспособным. 

14.Основанием для признания предприятия банкротом является невыполнение им 

своих обязательств по оплате товаров (работ, услуг) по истечении: 

1 месяца; 

3 месяцев; 

12 месяцев 

15.Совокупность целевых денежных фондов, образованных за счет собственных 

денежных доходов и поступлений извне и предназначенных для выполнения финансовых 

обязательств предприятия и финансирования расширенного воспроизводства образует  

…………предприятия. 

финансовые ресурсы 

16.Авансирование денежного капитала имеет место, если израсходованные пред-

приятием денежные средства возвращаются из выручки в течение  ………………. круго-

оборота (кругооборотов) 

одного 

17.Инвестирование денежного капитала имеет место, если израсходованные пред-

приятием денежные средства возвращаются из выручки в течение  …….…… кругооборо-

та (кругооборотов) 

нескольких 

многих 

18.Часть финансовых ресурсов, инвестированная и авансированная в производство 

с целью извлечения прибыли после завершения оборота, образует: ………………………… 

предприятия. 

капитал 



 

 

19.Совокупность показателей, отражающих процесс формирования и использова-

ния финансовых ресурсов предприятия, характеризует его  …………………….. состояние. 

финансовое 

20.Устойчивая финансовая база, достаточна платежная готовность и эффективное 

использование капитала характеризуют ……………………….  финансовое состояние 

предприятия 

хорошее 
Раздел 2. Содержание и механизм организация финансов предприятий 

Тема 2.1. Доходы и расходы предприятий 

1.Основными показателями финансовых результатов деятельности организации яв-

ляются: 

валовой и чистый доходы; 

прибыль или убыток; 

доходы от продаж 

2.Видами прибыли предприятия являются: 

Валовая прибыль – прибыль от продаж – прибыль до налогообложения – чистая 

прибыль 

Прибыль от продаж – прибыль до налогообложения – прибыль посленалоговая – 

чистая прибыль 

Валовая прибыль – прибыль от прочих видов деятельности – прибыль посленало-

говая – чистая прибыль 

3.Прибыль организации выполняет следующие функции: 

распределительную и контрольную; 

воспроизводственную и стимулирующую; 

показателя эффективности деятельности, стимулирующую и источника форми-

рования доходов бюджетов разных уровней. 

4.Денежные расходы предприятия по экономическому содержанию классифици-

руются на следующие группы: 

связанные с формированием производственной и полной себестоимости  

изготовленной продукции (работ, услуг); 

переменные и постоянные; 

связанные с извлечением прибыли, не связанные с извлечением прибыли и при-

нудительные 

5.Расходы по обычным видам деятельности  по учетному признаку 

классифицируются по следующим элементам: 

материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нуж-

ды, амортизация, прочие 

сырье и материалы, заработанная плата, отчисления на социальные нужды, амор-

тизация, работы и услуги, прочие 

материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нуж-

ды, содержание основных средств и прочее 

6.Выручка от реализации продукции (работ, услуг) с финансовой позиции 

представляет: 

доход от обычных видов деятельности 

источник покрытия затрат, возникающий в процессе осуществления производст-

венно-коммерческой -:деятельности предприятия и формирования его доходов 

результативный показатель производственно-коммерческой деятельности пред-

приятия 

7. Выручка-брутто состоит из следующих компонентов: 

средств, возмещающих стоимость потребленных оборотных активов и износ ос-

новных активов; 



 

 

средств, возмещающих себестоимость реализованной продукции и формирую-

щих прибыль предприятия; 

средств, возмещающих себестоимость произведенной продукции,  предназначен-

ных для уплаты НДС, акцизов и формирующих чистую прибыль; 

средств, возмещающих себестоимость реализованной продукции, формирующих 

прибыль и предназначенных для уплаты прямых и косвенных налогов 

8.Планирование выручки от реализации методом прямого счета осуществляется по 

формуле: 

объем реализуемой  продукции х цену реализации 1 единицы продукции; 

объем произведенной продукции х цену реализации 1 единицы продукции; 

объем товарного выпуска х цену реализации 1 единицы продукции 

9.Планирование выручки от реализации расчетным методом осуществляется по 

формуле (где Вр – выручка от реализации, Он, Ок – стоимость остатков готовой продукции 

на начало (Он) и конец (Ок) года, Зп – затраты на производство товарного выпуска продук-

ции, Тв –стоимость товарного выпуска продукции): 

Вр = Он + Зп – Ок; 

Вр = Тв + Ок; 

Вр = Он + Тв – Ок,  

10.Современная модель формирования бухгалтерской прибыли (прибыли до нало-

гообложения) выглядит следующим образом: 

выручка-нетто минус себестоимость = прибыль от продаж, минус прочие расхо-

ды плюс прочие доходы (без чрезвычайных); 

выручка-брутто минус себестоимость минус сальдо прочих доходов и расходов; 

выручка-нетто минус себестоимость без коммерческих и управленческих расхо-

дов = валовая прибыль, минус коммерческие и управленческие расходы = прибыль (убы-

ток) от продаж, плюс  прочие доходы минус прочие расходы; 

11.Общая (бухгалтерская) прибыль организации распределяется по следующим ка-

налам: 

государству, собственникам, развитие предприятия; 

государству, рабочим и служащим, собственникам, развитие предприятия; 

государству, собственникам, развитие и резервные фонды предприятия. 

12.Планирование прибыли аналитическим методом по сравнимой продукции осу-

ществляется следующим образом: 

плановая прибыль рассчитывается умножением базовой рентабельности на объем 

товарной продукции планируемого года по базисной себестоимости; 

плановая прибыль рассчитывается по методике пункта «1», но с учетом влияния 

себестоимости, ассортимента, качества и цен; 

плановая прибыль рассчитывается по методике пункта «2», но с учетом влияния 

прибыли в остатках готовой продукции на начало и конец планируемого периода 

13.Государство законодательно регламентирует следующие моменты распределе-

ния прибыли: 

расчет налогов, использование прибыли на образование  резервного капитала в 

АО и производственном кооперативе (ПК), выплата дивидендов в ПК; 

расчет налогов и использование прибыли на развитие производства; 

расчет налогов и выплата дивидендов 

14.Увеличение экономических выгод в результате поступления денежных средств 

и иного имущества и приводящее к увеличению капитала называется ……………………… 

организации. 

доход#$# 

15.Часть добавленной стоимости, созданная в результате реализации продукции 

(работ, услуг), называется …………………организации. 

прибыл#$# 



 

 

16.Экономические выгоды (утраты), приводящие к изменению величины финансо-

вых ресурсов организации, формируют ……………….. результат его деятельности 

финансо#$# 

17.Выручка-нетто отличается от выручки-брутто на величину ……………. налогов. 

косвенн#$# 

18.Положительный финансовый результат деятельности организации, полученный 

в результате реализации продукции (работ, услуг) называется …………….от продажи 

прибыль#$# 

19. Установить последовательность расчета основных видов прибыли организации 

(в соответствии с прогнозом и отчетом о прибылях и убытках): 

4:чистая прибыль; 

1:валовая прибыль; 

3:прибыль до налогообложения (бухгалтерская прибыль); 

2:прибыль от продаж. 

20. Установить последовательность расчетов при планировании затрат на реали-

зуемую продукцию сметным методом: 

4:планирование коммерческих расходов; 

1:планирование затрат на производство продукции (по элементам); 

3:планирование производственной себестоимости товарного выпуска продукции; 

2:планирование прироста (уменьшения) остатков расходов будущих периодов и не-

завершенного производства в планируемом году; 

5:планирование полной себестоимости товарного выпуска продукции; 

7:планирование производственной себестоимости остатков товарной продукции на 

конец года; 

8:расчет плановой величины затрат на реализованную продукцию; 

6:выявление фактической производственной себестоимости остатков готовой не-

реализованной продукции на начало года. 

21.Установите соответствие разных группировок доходов предприятия следующим 

классификационным признакам: 

L1: методам расчета (начисления или денежных потоков); 

L2: учетному признаку (характеру, условиям получения и направлениям деятель-

ности); 

L3: использованию в процессе налогообложения 

R1:прибыль (убыток) и чистый денежный поток; 

R3:доходы от реализации товаров (продукции, работ, услуг, прочих активов) и вне-

реализационные доходы; 

R2:доходы от обычных видов деятельности и прочие (операционные, внереализа-

ционные и чрезвычайные) доходы. 

22.Установите соответствие разных группировок денежных расходов предприятия 

следующим классификационным признакам: 

L1: учетному признаку (характеру расходов и направлению); 

L2: использованию в процессе налогоообложения; 

Группы расходов: 

R2:расходы по производству и реализации продукции (работ, услуг прочего иму-

щества) и внереализационные расходы; 

R1:расходы по обычным видам деятельности и прочие (операцилонные, внереали-

зационные и чрезвычайные) расходы 

23.Установите соответствие разных группировок расходов по обычным видам дея-

тельности следующим классификационным признакам: 

L1: элементам затрат (по налоговому кодексу); 

L2: связи с объемом выпуска продукции; 

L3: степени государственного регулирования при налогообложении прибыли 



 

 

Группы расходов: 

R3:лимитируемые и нелимитируемые; 

R2:постоянные и переменные; 

R1:материалы, оплата труда, отчисления на социальные нужды, амортизация и 

прочие расходы 

24.Установите соответствие разных группировок доходов от продаж (выручка от 

реализации) следующим классификационным признакам: 

L1: видам деятельности; 

L2: учетному признаку; 

L2: моменту признания факта продажи оплаты товаров. 

Группы доходов: 

R3:по отгрузке товаров и по мере оплаты товаров; 

R2:по основной, инвестиционной и финансовой деятельности 

R1:от обычной деятельности и прочих видов деятельности 

 

Тема 2.2. Собственный капитал предприятий 

1.В состав собственного капитала организации включаются: 

амортизационный фонд и резервы, уставный, резервный и добавочный капитал, 

нераспределенная прибыль; 

уставный, резервный и добавочный капитал,  нераспределенная прибыль; 

уставный и добавочный капитал, нераспределенная прибыль. 

2.Из нераспределенной прибыли организации могут формироваться следующие де-

нежные фонды: 

фонд потребления, фонд накопления, фонд социальной сферы, аморт. фонд; 

фонд накопления, фонд оборотных средств, фонд заработной платы, резервы; 

фонд накопления, фонд социальной сферы, фонд собственных оборотных 

средств 

3.Первоначальный размер уставного капитала создаваемого предприятия может 

определяться следующими методами: 

балансовым (с использованием прямого счета  по всем элементам имущества или 

основанный на сочетании прямого счета по основным средствам и коэффициента манев-

ренности – по оборотным), методами капиталоемкости и аналогий; 

нормативным и экономико-математическим; 

методом прямого счета, расчетно-аналитический и графический. 

3.Резервный капитал организации может быть использован: 

покрытие  убытков, выплату заработной платы, инвестиции; 

на выплату дивидендов, погашение долгов, развитие предприятия; 

на покрытие убытков, пополнение уставного капитала (если чистые активы 

меньше его величины), погашение облигаций и выкуп акций (в случаях, предусмотренных 

действующим законодательством). 

4.Увеличение уставного капитала организации может происходить за счет сле-

дующих источников: 

кредитов, займов и дополнительных вкладов учредителей (участников); 

нераспределенной прибыли и дополнительных вкладов учредителей (участников) 

или третьих лиц; 

кредитов, реструктурированных долгов, прибыли предприятия 

5.В состав денежных фондов, являющихся способом управления собственным ка-

питалом организации, включаются: 

фонд потребления, фонды в составе нераспределенной прибыли, фонд заработ-

ной платы, амортизационный фонд; 

фонды в составе нераспределенной прибыли, амортизационный фонд, доходы 

будущих периодов, резервный капитал и другие резервы; 



 

 

фонд возмещения, фонд потребления, амортизационный фонд. 

6.Добавочный капитал организации формируется за счет следующих источников: 

прироста стоимости внеооборотных и оборотных активов в результате их пере-

оценки, курсовой разницы по валютным счетам и эмиссионного дохода; 

нераспределенной прибыли организации, дополнительных взносов собственни-

ков, целевого финансирования из государственного бюджета; 

прироста стоимости внеоборотных активов в результате переоценки, эмиссион-

ного дохода, целевого финансирования инвестиционных средств от третьих лиц. 

7.Первоначальный источник собственных средств предприятия, гарантирующий 

интересы его кредиторов и отражающий размер индивидуальных вкладов учредителей 

(участников) в предпринимательскую деятельность, называется …………………. 

                                                                                                                                                                

(добавочным, уставным, резервным) 

 капиталом. 

8.Часть собственного капитала, инвестированная в предпринимательскую деятель-

ность без выделения размеров индивидуальных вкладов учредителей (участников) и не 

зависящая от финансовых результатов деятельности организации, называется 

………………….. капиталом. 

(уставным, добавочным, резервным) 

9.Консолидированные имущественные вклады и финансовые ресурсы, инвестируе-

мые и авансируемые учредителями (участниками) в предпринимательскую деятельность с 

целью извлечения прибыли, называются …………………….. капиталом. 

                                                                                                  (заемным, собствен-

ным, привлеченным) 

 

 

Тема 2.3. Финансовое обеспечение текущей деятельности коммерческих организа-

ций 

 

1.Посредством нормирования оборотных средств определяется потребность в соб-

ственном оборотном капитале: 

в среднем объеме; 

в максимальном объеме; 

в минимальном, но достаточном для обеспечения бесперебойного воспроизвод-

ства, объеме 

2.Расчет норматива оборотных средств методом прямого счета по незавершенному 

производству осуществляется по формуле: 

продолжительность производственного цикла х коэффициент нарастания затрат х 

однодневные затраты на производство  продукции; 

норма запаса (в днях) х однодневная выручка от реализации продукции; 

коэффициент маневренности х собственный капитал. 

3.В состав источников формирования оборотных средств включаются: 

бюджетные ассигнования, инвестиционный налоговый кредит, венчурное финан-

сирование, аннуитет; 

собственный оборотный капитал, устойчивые пассивы, долгосрочные кредиты и 

займы; 

собственный оборотный капитал, краткосрочные кредиты и займы, кредиторская 

задолженность и прочие пассивы. 

4.В состав планируемых оборотных средств включаются: 

производственные оборотные активы; 

все оборотные активы; 

производственные оборотные активы и складские остатки готовой продукции. 



 

 

5.В состав источников покрытия совокупного норматива собственных оборотных 

средств, рассчитанного  на конец планируемого года, включаются: 

фактическое наличие собственного оборотного капитала на начало года, отчис-

ления от прибыли планируемого года, прирост устойчивых пассивов и дополнительные 

взносы собственников; 

собственные, заемные, привлеченные и прочие источники на конец планируемо-

го года; 

собственные и краткосрочные заемные источники, кредиторская задолженность 

и бюджетные ассигнования. 

6.Условия краткосрочного кредитования оборотных средств предприятий, устанав-

ливаемые коммерческим банком, зависят от: 

эффективности использования активов предприятия; 

ассортиментной и ценовой политики предприятия; 

класса кредитоспособности и уровня кредитного риска 

7.Фактическое наличие собственного оборотного капитала рассчитывается по дан-

ным бухгалтерского баланса следующим образом: 

раздел 2 «Оборотные активы» минус раздел 5 «Краткосрочные обязательства»; 

итог активов (раздел 1 + раздел2) минус долги (раздел 4 + раздел 5); 

раздел 1 «Внеооборотные активы» минус раздел 4 «Долгосрочные обязательст-

ва» 

8.В состав источников покрытия общих плановых потребностей в оборотных акти-

вах на конец планируемого года включаются: 

собственные источники, долгосрочные и краткосрочные обязательства; 

собственный оборотный капитал, краткосрочные кредиты и займы, кредиторская 

задолженность, прочие собственные и приравненные к ним источники; 

краткосрочные обязательства (срочные и просроченные), долгосрочные обяза-

тельства, собственный капитал 

9.При расчете частных нормативов по элементам оборотных средств в сезонных 

отраслях экономики исходят из однодневного расхода производственных запасов (выпус-

ка готовой продукции) или однодневных затрат на производство валовой продукции, рас-

считанных за квартал отчетного года: 

со средним наибольшим объемом работ; 

с наименьшим объемом работ; 

за 4 квартал. 

10.Оборотный капитал организации выполняет следующие функции: 

производственную и платежно-расчетную; 

перераспределительную и контрольную; 

средства обращения, воспроизводственную, защиты интересов кредиторов. 

11.Расчет норматива оборотных средств методом прямого счета по производствен-

ным запасам осуществляется по формуле: 

норма запаса (в днях) х однодневный расход запасов; 

коэффициент собственных оборотных средств (оптимальный) х годовая потреб-

ность в производственных запасах; 

коэффициент загрузки (плановый) х среднегодовая плановая потребность в про-

изводственных запасах 

12.Прогнозирование денежных потоков прямым способом осуществляется с целью: 

определения потребности в собственных средствах; 

синхронизации денежных потоков по текущей и инвестиционной деятельности; 

синхронизации денежных потоков по предприятию и планирования потребности 

в заемных средствах. 

13.Планирование нормативов оборотных средств предприятия проводится: 
Методом прямого счета и расчетным методом 



 

 

Методами прямого счета, аналитическим и коэффициентным 

-:Прямым и косвенным методами 

14.Планирование нормативов оборотных средств предприятия аналитическим ме-

тодом производится по формуле: 

выручка от реализации (базовая) * темп роста выручки от реализации (плановый) 

* коэффициент загрузки оборотных средств (плановый) 

средняя величина оборотных средств (базовая) * коэффициент загрузки оборот-

ных средств (плановый) 

средняя величина оборотных средств (базовая) * темп роста оборотных средств 

(плановый) 

15.Планирование нормативов оборотных средств предприятия, зависящих от изме-

нения объемов производства, коэффициентным методом производится по формуле: 

годовая потребность в производственных запасах * темп роста объема производ-

ства (плановый) 

Средняя величина оборотных средств (базовая) * темп роста объема производст-

ва (плановый) * темп изменения продолжительности оборачиваемости оборотных средств 

(плановый). 

средняя величина оборотных средств (базовая) * темп роста объема производства 

(плановый). 

16.Объектами банковского краткосрочного кредитования предприятия являются: 

фактический и плановый разрыв в платежном обороте 

Покупка техники и оборудования 

Отдельные целевые мероприятия 

реальное накопление кредитуемых оборотных средств 

затраты по текущей деятельности предприятия 

17.Механизм банковского краткосрочного кредитования предприятия включает: 

объект и субъект кредитования, порядок выдачи и погашения кредита 

объект кредитования, метод кредитования, форма ссудного счета, способы кон-

троля за принципами кредитования 

документальное оформление кредита, порядок выдачи и погашения кредита, кон-

троль за его использованием. 

18.Совокупность финансово-кредитных ресурсов, авансированных в обслуживание 

одного производственно-коммерческого цикла и материализованных в оборотных произ-

водственных активах и сфере обращения, называется…………………….(основным, обо-

ротным, собственным)  капиталом предприятия 

оборотн#$# 

19. Средства, предназначенные для краткосрочного использования и обращаемые в 

денежную наличность в течение одного производственно-коммерческого цикла, называ-

ются ……………….активами предприятия. 

оборотн#$# 

 

Тема 2.4. Финансовое обеспечение инвестиционной деятельности предприятий 

1.В состав заемных источников финансового обеспечения инвестиций на предпри-

ятиях включаются: 

банковский долгосрочный кредит, облигационные займы, финансовый лизинг, 

долгосрочные займы у третьих лиц; 

государственный кредит, оперативный лизинг, средства от выпуска акций; 

бюджетные ассигнования, венчурное финансирование, участие иностранных ин-

весторов в уставном капитале предприятия. 

2.Механизм финансирования прямых инвестиций зависит от:  



 

 

источников их финансирования; 

степени их государственного регулирования; 

технологических особенностей разных видов инвестиций и способа выполнения 

капитальных работ 

3.Назначение амортизации основных средств состоит: 

в увеличении денежных расходов предприятия с целью сокращения прибыли и 

постепенного накопления источников для финансирования замены износившихся основ-

ных активов; 

в накоплении денежных средств для финансирования расходов по текущей про-

изводственно-коммерческой деятельности; 

в накоплении денежных средств для уплаты налогов государству. 

4.Начисление амортизации основных средств: 

увеличивает себестоимость продукции и является денежным расходом предпри-

ятия; 

увеличивает себестоимость продукции, но не является денежным расходом пред-

приятия; 

не увеличивает себестоимость продукции, но является денежным расходом пред-

приятия. 

5.Полный набор собственных источников финансирования инвестиций в основные 

активы на предприятиях состоит из: 

фонда для приобретения производственных запасов для строительства,  аморти-

зационного фонда, фонда оплаты труда и бухгалтерской прибыли; 

амортизационного фонда, нераспределенной прибыли и источников, образуемых  

от проведения строительно-монтажных работ хозяйственным способом; 

мобилизации внутренних ресурсов, прибыли и прочих источников в строительст-

ве, выполняемом хозяйственным способом, дивидендов от долгосрочных финансовых 

вложений 

6.По воспроизводственной структуре прямые инвестиции предприятия классифи-

цируются на: 

Новое строительство 

Строительно-монтажные работы 

Расширение объектов основных средств; 

Закладка и выращивание многолетних насаждений 

реконструкция объектов основных средств; 

техническое перевооружение объектов основных средств; 

все вышеперечисленное 

7.Плановый документ, отражающий годовую программу строительства объектов 

основных средств с утвержденной проектно-сметной документацией, представляет: 

титульный список 

план капитальных вложений на год 

внутрипостроечный титульный список 

8.Часть имущества в виде средств труда, используемая предприятием в  течение 

срока полезного использования, превышающего 12 месяцев, называется 

……………………………. (основными, оборотными, текущими) активами организации. 

*новным#$# 

9.Денежное выражение износа основных средств в процессе их производительного 

функционирования называется …………………….   

*мортизаци#$# 

10.Одновременное соединение  износа основных средств и перенесения их стоимо-

сти на вновь созданный продукт, называется …………………………… 

*мортизаци#$# 



 

 

11.Совокупность финансово-кредитных ресурсов, инвестированных в основные ак-

тивы для длительного (более 12 месяцев) обслуживания производственно-коммерческого 

оборота предприятия называется …………………….. (основным, оборотным) капиталом 

предприятия.  

*новным#$# 
 

 

 

Тема 2.5. Финансовое планирование на предприятиях 

 

1. Результатом перспективного финансового планирования  на предприятиях явля-

ются следующие основные виды долгосрочных финансовых документов: 

прогнозы объемов продаж, затрат, финансовых результатов, дебиторско -

кредиторской задолженности; 

прогнозы финансовых результатов, оборотного капитала, капитальных вложе-

ний, финансовых вложений; 

прогнозы отчета о прибылях и убытках, бухгалтерского баланса, движения де-

нежных средств,  инвестиций и источников их финансирования. 

2. При составлении основных видов финансовых планов и вспомогательных расче-

тов к ним используются следующие методы финансового планирования: 

расчетно-конструктивный, индикативный, коэффициентный; 

нормативный, аналитический, балансовый, денежных потоков, сметный, эконо-

мико-математическое моделирование; 

операционное бюджетирование, метод процента от продаж, а также все традици-

онные  методы финансового планирования. 

3.Основными принципами финансового прогнозирования и планирования на пред-

приятиях являются: 

единство, непрерывность, гибкость, точность; 

вариантность, целенаправленность, стратегическая ориентированность, тактиче-

ская определенность; 

эффективность, независимость, материальная заинтересованность и ответствен-

ность. 

4.Результатом текущего финансового планирования на предприятиях являются 

следующие основные виды краткосрочных финансовых документов: 

планы прибылей и убытков, движения денежных средств, капитальных вложений 

и источников их финансирования, финансовых ресурсов и их использования (шахматной 

ведомости) и бухгалтерского баланса; 

планового баланса оборотных средств, плана движения дебиторско-кредиторской 

задолженности и внутрипостроечного титульного списка; 

планов получения и распределения прибыли, получения и погашения кредита, 

лизинговых платежей, нормативов оборотных средств и источников их покрытия 

5.Содержание операционного бюджетирования состоит: 

в составлении сквозной системы операционных смет и бюджетов движения де-

нежных средств по основным операциям: производству, затратам, продажам; 

в составлении основных финансовых планов: плана ДДС, прогноза планового  

бухгалтерского баланса, плана прибылей и убытков, инвестиционного бюджета; 

в совокупности операционных и основных финансовых планов. 

6.Объектом финансового планирования на предприятиях являются: 

средства труда и предметы труда; 

материальные и трудовые ресурсы; 

денежные фонды и денежные потоки 



 

 

7.Результатом оперативного финансового планирования на предприятиях является 

составление следующих видов оперативных финансовых документов: 

планов оплаты товарно-материальных ценностей, выплаты дивидендов, ввода 

основных средств; 

платежного и налогового календарей, кассового плана и плана краткосрочных  

ссуд; 

планов движения денежных средств, коммерческих  и управленческих расходов, 

оплаты капитальных вложений. 

8.Основными целями финансового планирования на предприятиях являются: 

обеспечение материально-финансовой сбалансированности процесса воспроиз-

водства, эффективного использования собственного капитала, рациональных финансово-

кредитных отношений, контроля за финансовым состоянием организаций, выявление ре-

зервов увеличения прибыли и капитала: 

повышение эффективности использования производственного потенциала, ра-

ционализация денежных расчетов с контрагентами, выявление внутрихозяйственных ре-

зервов производственного развития; 

обеспечение инвестиционной привлекательности предприятия, своевременных 

платежей в государственный бюджет, возврата долгов по оплате труда, кредитам и зай-

мам. 

9.Установите последовательность основных этапов процесса финансового плани-

рования на предприятиях: 

4:составление оперативных финансовых планов; 

1:анализ финансовых показателей за прошлый период; 

2:составление финансовых прогнозов; 

3:составление текущих финансовых планов 

 

 
Раздел 3. Организация финансов предприятий разных отраслей экономики и организационно-

правовых форм 
 

1.Особенности уставного (складочного, паевого) капитала предприятий различных ор-

ганизационно-правовых форм хозяйствования состоят: 

в наличии (отсутствии) законодательно установленного минимума, форме 

вклада, степени ответственности по долгам, праве на часть капитала при ликви-

дации предприятия и выходе из него; 

источниках пополнения, каналах уменьшения, порядке планирования, перво-

начальной величины уставного капитала; 

в пропорциях размещения капитала в основных и оборотных активах, порядке 

расчета фактического наличия собственного оборотного капитала. 

2.Особенности финансов разных отраслей экономики заключаются: 

в разном порядке формирования уставного, добавочного и резервного капита-

ла, а также механизме финансирования инвестиций и оборотных средств; 

в разном порядке формирования выручки, затрат и финансовых результатов, а 

также составе, структуре и планировании оборотных средств; 

в разном механизме краткосрочного и долгосрочного кредитования, а также 

лизинговых и факторинговых операций. 

3.Особенности финансов организаций малого бизнеса обусловлены: 

видами деятельности и технологией производства; 

квалификацией финансовых менеджеров; 

масштабами и целями бизнеса 



 

 

4.Особенности финансов организаций малого бизнеса состоят: 

в составе инвестиций и источников их финансирования, а также в механизме 

финансирования инвестиций; 

в составе оборотных средств и источников их финансового обеспечения, в ме-

ханизме краткосрочного и долгосрочного кредитования; 

в структуре источников основных и оборотных средств, финансовом планиро-

вании, способах и уровне государственной поддержки организаций. 

5. Основные  отраслевые особенности кругооборота капитала предприятий заключают-

ся:  

в видах и масштабах деятельности предприятия; 

в особенностях планирования доходов и расходов, основного и оборотного ка-

питала,  финансирования инвестиционной деятельности; 

в длительности производственно-коммерческого цикла, равномерности осуще-

ствления затрат и выхода продукции, ритмичности движения финансовых и де-

нежных потоков 

6.Отличие в порядке распределения прибыли акционерного общества от ее распределе-

ния на других предприятиях состоит: 

в ограничении суммы прибыли, направляемой на дивиденды собственникам; 

в необходимости первоочередного формирования из чистой прибыли резерв-

ного капитала;  

в ограничении пропорций распределения прибыли на потребляемую и капита-

лизированную части 

 

3.3 Реферат. «Не предусмотрено» 

3. 4. Практические задания  для текущего контроля. 

Примеры практических заданий  для текущего контроля знаний 

Задание 1. 1) Ознакомьтесь с понятием и основными звеньями саморегулирую-

щейся системы финансов предприятия. 

2) Перечислите звенья саморегулирующейся системы финансов, характеризующие 

концептуальные основы организации финансовых отношений, стратегические и тактиче-

ские цели деятельности предприятия и механизм их достижения. 

Задание 2. 1) Рассмотрите и схематично  изобразите кругооборот финансовых ре-

сурсов на  предприятии. 

2) Охарактеризуйте, в чем заключается роль финансов на предприятии. 

Задание 3. 1) Дайте определение понятия «коммерческий расчет».  

2) Перечислите основные принципы коммерческого расчета и назовите последст-

вия их несоблюдения. 

Задание 4.  1) Определите минимальный уровень рентабельности, необходимый 

предприятию: а) для самоокупаемости; б) для самофинансирования. 

2) Установите уровень самоокупаемости и самофинансирования предприятия, если 

на балансе предприятия на начало года имелся непокрытый убыток в сумме 95 тыс. руб. 

Исходные данные. В плановом расчете прибыли полная себестоимость продукции 

определена в размере 810 тыс. руб. В планируемом году  необходимо:  

а) на создание минимальной суммы резервного капитала направить не менее 5 тыс. 

рублей;  

б) выплатить дивиденды по привилегированным акциям в сумме 30 тыс. рублей;  

в) в соответствии с планом инвестиционного развития за счет прибыли профинан-

сировать прокредитованные в прошлые годы затраты в сумме 120 тыс. рублей;  



 

 

г) выплатить объявленные дивиденды по обыкновенным акциям         80 тыс. руб-

лей;  

д) уплатить налог на прибыль по ставке 20%.  

Задание 5. Проведите оценку финансового состояния предприятия на основе ис-

пользования рыночных коэффициентов.  

Исходные данные. Используйте информацию, представленную в бухгалтерском 

балансе предприятия  и отчете о финансовых результатах. 

Задание 6. Составьте смету затрат на производство и реализацию продукции на 

предстоящий год. 

Исходные данные. 1) Предприятие планирует затраты на производство продукции  

расчетно-аналитическим методом. Состав и структура производственных затрат за про-

шлый год отражены в таблице 2.1. 

2) Согласно плану выпуска продукции намечается увеличение объемов 

производства на 10% против прошлого года. При этом объем незавершенного 

производства на начало года составил 135,0 тыс.руб., а на конец планируемого года 

ожидается в сумме 255,9 тыс.руб. 

3) Фактическая производственная себестоимость остатков товарной продукции на 

начало года по данным бухгалтерского баланса составила 99 тыс.руб. 

4) Производственная себестоимость остатков готовой продукции на конец плани-

руемого года  ожидается в сумме 321 тыс. руб. 

5) Величина коммерческих расходов, определенная расчетно-аналитическим 

методом (по опыту прошлых лет), запланирована в сумме 376 тыс.руб.  

6) Ставка отчислений в социальные внебюджетные фонды составляет 30% (из них 

в ПФ – 22%, ФСС – 2,9%, ФОМС – 5,1%). 

Задание 7. Спланируйте выручку от реализации продукции А и В на предстоящий 

год. 

Исходные данные. С учетом рыночного спроса организация запланировала про-

дать 5000 единиц продукции А по цене 3000 руб. за единицу и 2000 единиц продукции В 

по цене 1500 рублей за единицу. 

Задание 8. Определите состав, размер и структуру собственного капитала 

предприятия на начало планируемого года.  

Исходные данные. Используйте данные раздела III «Капитал и резервы» 

бухгалтерского баланса предприятия (приложение 1).  

Задание 9. Определите первоначальную величину уставного капитала образуемого 

впервые публичного акционерного общества балансовым методом с использованием 

прямого счета в двух вариантах: 

1) вариант 1:  исходя из минимально необходимой суммы активов; 

2) вариант 2: исходя из максимально необходимой суммы активов. 

Исходные данные: Для формирования активов вновь создаваемого предприятия 

необходимо учесть следующую информацию: 

- планируемый объем производства (ОП) продукции 20 000 усл. ед. в год; 

- эксплуатационная производительность (ПРэ)  единицы оборудования для 

производства продукции 4000 усл. ед. в год; 

- стоимость единицы оборудования (Се)  80 000 руб.; 

- стоимость установки необходимого оборудования (У) – 15 000 руб.; 

- потребность в технике в варианте Б составляет 310 000 руб., а в случае ее 

аренды (вариант А) – 200 000 руб.; 

- при создании предприятия возможна либо аренда (вариант А) 

производственных и офисных помещений в сумме 300 000 руб, либо приобретение в 

собственность (вариант Б) аналогичных помещений общей стоимостью 800 000 руб.; 

- потребность в прочих внеоборотных активах составляет 40 000 руб., в прочих 

оборотных активах – 20 000 руб. 



 

 

- однодневный расход сырья и материалов в среднем составляет 1820 руб.,  

однодневные запасы готовой продукции 1200 руб. 

- Нормы запасов: по сырью и материалам – 90 дней, готовой продукции – 30 дней, 

страховой запас сырья и материалов – 30 дней. 

- потребность в денежных активах для обеспечения платежеспособности на 

первом этапе составляет 108 000 руб. (вариант Б). В случае аренды техники (вариант А) 

потребность в денежных активах – 114 000 руб. Страховой запас денежных активов 

необходим в сумме 30 000 руб. 

 

Другие практические задания представлены в рабочей тетради для лабораторных занятий 

по дисциплине:  

Рабочая тетрадь по дисциплине «Организация финансов предприятий» для студен-

тов очной формы обучения по направлению Экономика, профиль «Финансы и кредит» 

[подгот.: А. Л. Лавлинская] - Воронеж: Воронежский государственный аграрный универ-

ситет, 2019 [ПТ] 

Рабочая тетрадь по дисциплине «Организация финансов предприятий» для студен-

тов заочной формы обучения по направлению Экономика, профиль «Финансы и кредит» 

[подгот.: А. Л. Лавлинская, Л. В. Дурова, Е. В. Терновых] - Воронеж: Воронежский госу-

дарственный аграрный университет, 2015 - 71 с. 

 

 

3.5 Практические задания для промежуточной аттестации. 

Задача 1. Определите потребность в собственном оборотном капитале предпри-

ятия на конец планового периода коэффициентным методом. 

Исходные данные. На конец планируемого года потребность в неденежных обо-

ротных активах определена в сумме 3000 тыс. руб. Нормативное значение коэффициента 

обеспеченности собственными оборотными средствами составляет 0,5. 

 

Задача 2. Распределите общую прибыль (прибыль до налогообложения) акционер-

ного общества в установленной последовательности, используя нефондовый метод. 

Исходные данные. За период предприятием получено прибыли до налогообложе-

ния в сумме 1200 тыс.руб. Ставка налога на прибыль составляет 20%. В предстоящем пе-

риоде предполагает осуществить за счет прибыли следующие мероприятия (затраты): 

Выплата дивидендов по привилегированным акциям – 100 тыс.руб.; 

Пополнение резервного капитала – 70 тыс. руб.; 

Погашение долгосрочного кредита – 120 тыс. руб.; 

Пополнение фонда собственных оборотных средств – 202 тыс. руб.; 

Финансирование капитальных вложений – 468 тыс. руб. 

 

Задача 3. Определите норму запаса готовой продукции в днях и объем вложений 

средств в запасы готовой продукции на конец планируемого года, используя метод прямо-

го счета. 

Исходные данные. По сведениям предприятия на упаковку и погрузку готовой про-

дукции требуется 3 дня, на оформление отгрузочных и  расчетно-платежных документов – 

1 день. Товарный выпуск продукции запланирован на год в сумме 3600 тыс. руб., в том 

числе на IV квартал – 900 тыс. руб. 

 

Задача 4. Определить плановую величину выручки от продажи продукции, исполь-

зуя метод прямого счета. 



 

 

Исходные данные.  Предприятием запланировано в следующем периоде реализо-

вать  300 штук  продукции «А» и 200 штук продукции «В». Цена единицы готовой про-

дукции «А» прогнозируется на уровне 10 руб. Цена единицы готовой продукции «В»  про-

гнозируется на уровне 40 руб. 

 

 

Задача 5. Определите потребность предприятия в краткосрочном кредите под ре-

альное накопление кредитуемых оборотных активов. 

Исходные данные. На конец планируемого года потребность предприятия в обо-

ротных активах запланирована в сумме 520 тыс. руб. Величина собственных источников 

покрытия оборотных активов на конец планируемого года составляет  200 тыс. руб. Кре-

диторская задолженность на конец года запланирована в сумме 170 тыс. руб. 

 

Задача 6 . Определить состав и величину источников формирования оборотных ак-

тивов предприятия. 

Исходные данные. Извлечение из бухгалтерского баланса: 

Внеоборотные активы – 60 тыс. руб. 

Оборотные активы – 50 тыс. руб. 

Капитал и резервы - 70 тыс. руб. 

Долгосрочные кредиты – 10 тыс. руб. 

Краткосрочные кредиты – 20 тыс. руб. 

Кредиторская задолженность – 10 тыс. руб. 

 

Задача 7. Для составления сметы затрат на реализованную продукцию определите 

плановую себестоимость товарного выпуска продукции предприятия на предстоящий год. 

Исходные данные. Выдержка из плановых расчетов. 

прямые затраты на  приобретение сырья и материалов – 20  тыс. руб. 

прямые затраты на оплату труда с отчислениями на социальные нужды –  40 тыс. 

руб. 

амортизационные отчисления – 13 тыс. руб. 

прирост остатков незавершенного производства – 11 тыс. руб. 

общепроизводственные затраты – 115 тыс. руб. 

управленческие расходы – 80 тыс. руб. 

Задача 8. Определите первоначальную величину уставного капитала вновь обра-

зуемого предприятия балансовым методом.  

Исходные данные. Потребность предприятия в основных средствах составляет  615 

тыс. руб. Плановая потребность в оборотных активах – 380 тыс. руб. Запланированный 

объем выпуска продукции составляет 1200 тыс. руб. в год.  

 

Задача 9. Определите целесообразность и сумму увеличения резервного капитала 

публичного акционерного общества до законодательно установленного минимального 

размера. 

Исходные данные. На конец отчетного года размер уставного капитала составляет 

1200 тыс. руб., резервного капитала – 30 тыс. руб. 

Решением общего собрания акционеров установлено, что ежегодный размер отчис-

лений от чистой прибыли в резервный капитал составляет не менее 5%. За отчетный пе-

риод предприятием получено чистой прибыли в размере 600 тыс. руб. 

 

Задача 10. Определите плановую величину прибыли от продаж  предприятия на 

предстоящий год методом прямого счета. 

Исходные данные. Выдержка из плановых расчетов: 

В предстоящем периоде планируется продать 100 штук изделий. 



 

 

Планируемая цена  одного изделия – 1000 руб. 

Затраты на производство и реализацию единицы продукции запланированы в сум-

ме 830 руб. 

 

Задача 11. Определить потребность предприятия в краткосрочном кредите под 

разрыв в платежном обороте.  

Исходные данные. Объемы поступления и расходования денежных средств на сче-

та и в кассу  предприятия по кварталам представлены в таблице 1.  

Таблица 1. План потребности в кредите под разрыв в платежном обороте по теку-

щей деятельности 

Показатели 
Кварталы 

За год 
I  II  III  IV  

1. Поступление денежных средств 20 60 80 130  

2. Расход денежных средств 40 30 100 80  

3. Чистый денежный поток      

4. Потребность в кредите      

 

Задача 12. Определите источники и размер изменения суммы добавочного капита-

ла предприятия за год. 

Исходные данные. Величина добавочного капитала на начало года составила  30 

тыс. руб.   

За период проведена переоценка основных средств на сумму 7 тыс. руб.  

В результате размещения выкупленных акций получен эмиссионный доход в сумме 

5 тыс. руб.  

Выручка от продажи оборудования составляет 10 тыс. руб.  

Предприятием получены дивиденды по приобретенным акциям  в сумме 8 тыс. руб.  

Предприятием получены средства в виде целевого финансирования от спонсоров 

на сумму 15 тыс. руб. 

 

Задача 13. Определите плановую величину капитальных вложений предприятия и 

источников их финансирования.  

Исходные данные. Выдержка из плановых расчетов: 

1.Виды и объем затрат: 

реконструкция цеха – 300 тыс. руб. 

покупка сырья – 100 тыс. руб. 

приобретение оборудования – 150 тыс. руб. 

оплата командировочных расходов – 80 тыс. руб. 

текущий ремонт автомобиля – 8 тыс. руб. 

строительство склада – 50 тыс. руб. 

2. Источники финансового обеспечения затрат: 

амортизация - 150 тыс. руб. 

краткосрочный кредит - 100 тыс. руб. 

долгосрочный кредит – 150 тыс. руб. 

выручка от продажи продукции – 300 тыс. руб. 

прибыль, направленная на финансирование инвестиций – 200 тыс. руб. 

 

Задача 14. Определите потребность в долгосрочном кредите на финансирование 

капитальных вложений предприятия. 

 Исходные данные. Объем капитальных вложений в предстоящем периоде запла-

нирован в сумме 20500 тыс. руб. Предприятие предполагает на финансирование реальных 

инвестиций направить нераспределенной прибыли в сумме 10 000 тыс. руб., амортизацию 



 

 

– 7000 тыс. руб., величина прочих собственных источников запланирована в сумме 500 

тыс. руб.  

 

Задача 15. Перечислите и расположите виды прибыли исходя из очередности, по-

ложенной в основу построения отчета о финансовых результатах. Представьте схему 

формирования каждого вида прибыли. 

 

 

Задача 16. Определите прибыль от продаж, прибыль до налогообложения, чистую 

прибыль. 

Исходные данные: 

- предприятием реализовано 20 единиц готовой продукции,  

- цена реализации составила 60 тыс. руб. за единицу; 

- производственные затраты на единицу реализованной продукции составили 30 

тыс. руб.; 

- управленческие и коммерческие расходы составили 30 тыс. руб.; 

- проценты за привлечение кредита составили 90 тыс. руб.; 

- прочие доходы получены предприятием в сумме 100 тыс. руб.; 

- ставка налога на прибыль 20 %. 

 

Задача 17. Определить состав и структуру собственного капитала предприятия.  

Исходные данные. Выдержка из бухгалтерского баланса: 

Внеоборотные активы – 160 тыс. руб. 

Оборотные активы – 120 тыс. руб. 

Уставный капитал – 80 тыс. руб. 

Долгосрочные кредиты – 10 тыс. руб. 

Краткосрочные кредиты и займы – 20 тыс. руб. 

Кредиторская задолженность – 50 тыс. руб. 

Добавочный капитал – 10 тыс. руб. 

Резервный капитал – 10 тыс. руб. 

Нераспределенная прибыль – 100 тыс. руб. 

 

Задача 18. Определить состав и величину оборотных активов  предприятия. Ис-

ходные данные. Выдержка из бухгалтерского баланса: 

Основные средства – 100 тыс. руб. 

Незавершенное строительство – 60 тыс. руб. 

Запасы сырья и материалов – 20 тыс. руб. 

Запасы готовой продукции – 30 тыс. руб. 

Незавершенное производство – 20 тыс. руб. 

Дебиторская задолженность – 40 тыс. руб. 

Денежные средства - 10 тыс. руб. 

Капитал и резервы  – 200 тыс. руб. 

Долгосрочные кредиты – 10 тыс. руб. 

Краткосрочные кредиты и займы – 20 тыс. руб. 

Кредиторская задолженность – 50 тыс. руб. 

 

Задача 19. Определите потребность в кредите для формирования оборотных неде-

нежных активов на конец планируемого периода.  

 Исходные данные: 

1. Планируемые остатки: 

- зданий и сооружений – 2000 тыс. руб. 

- материалов –  300тыс. руб. 



 

 

- незавершенного производства – 100 тыс. руб. 

- готовой продукции – 80 тыс. руб. 

- дебиторской задолженности 40 тыс. руб. 

 2. Фактическое наличие собственных оборотных средств на начало планируемого 

периода – 350 тыс. руб. 

3. Ожидаемая кредиторская задолженность по налогам, оплате труда, материалам – 

100 тыс. руб. 

 4. Планируемая нераспределенная прибыль: 

- на капиталовложения – 200 тыс. руб. 

- на увеличение собственных оборотных средств – 50 тыс. руб. 

3.6 Контрольная работа. «Не предусмотрено» 

3.7 Курсовая работа. 

№ п/п Тема курсовой работы 

1 Тема 1. Состояние и пути совершенствования организации финансов на 

предприятии 

2 Тема 2. Финансовые проблемы банкротства предприятий 

3 Тема 3. Финансовая устойчивость предприятия и пути ее обеспечения 

4 Тема 4. Расходы и затраты предприятия: экономическое содержание, 

планирование и бюджетирование 

5 Тема 5. Формирование и планирование выручки от реализации продукции (работ, 

услуг): состояние и пути совершенствования 

6 Тема 6. Формирование и планирование прибыли от реализации продукции (работ, 

услуг): состояние и пути совершенствования 

7 Тема 7. Состояние и пути совершенствования формирования общего финансового 

результата деятельности предприятия 

8 Тема 8. Состояние и пути совершенствования распределения прибыли 

предприятий 

9 Тема 9. Прогнозирование и планирование общей прибыли предприятия и ее 

распределения: состояние и пути совершенствования 

10 Тема 10. Состояние и пути совершенствования организации собственного 

капитала 

11 Тема 11. Состояние и пути совершенствования организации оборотного капитала 

предприятий 

12 Тема 12. Формирование и использование оборотных активов предприятий: 

состояние и проблемы 

13 Тема 13. Организация и пути совершенствования финансового обеспечения 

текущей деятельности предприятия 

14 Тема 14. Состояние и пути совершенствования организации собственного 

оборотного капитала предприятия 

15 Тема 15. Прогнозирование и планирование оборотного капитала предприятия: 

состояние и проблемы 

16 Тема 16. Состояние и пути совершенствования организации денежных потоков на 

предприятиях 

17 Тема 17. Организация и совершенствование краткосрочного кредитования 

хозяйствующих субъектов 

18 Тема 18. Состояние и пути совершенствования организации основного капитала на 

предприятиях: финансовый аспект 

19 Тема 19. Состояние и пути совершенствования финансового обеспечения 

инвестиционной деятельности предприятий 

20 Тема 20. Состояние и пути совершенствования организации финансового 



 

 

планирования на предприятиях 

21 Тема 21. Методы и методика составления основных финансовых планов 

предприятий: состояние и пути совершенствования 

22 Тема 22. Бюджетирование в системе финансового планирования: состояние и 

проблемы 

23 Тема 23. Специфика организации финансов на предприятиях с различными 

организационно-правовыми формами хозяйствования 

 

3.8. Вопросы для устного опроса 

1. Дайте определение финансов предприятий. 

2. Какие финансовые отношения на предприятии Вам известны? 

3. Назовите функции финансов предприятий. 
4. Назовите составные части прибыли, формирующие  минимальную рентабельность, необхо-

димую для самоокупаемости предприятия. 

5. Назовите составные части прибыли, формирующие  минимальную рентабельность, необхо-

димую для самофинансирования предприятия. 

6. Как рассчитать продолжительность финансового цикла на предприятии? 

7. Как влияют разные формы расчетов на платежеспособность? 

8. Как влияют разные формы расчетов на финансовый цикл? 

9. Объясните порядок расчета конкурентной массы предприятия-должника. 

10. Как учитывается стоимость объектов соцкультбыта при определении конкурсной 

массы? 

11. Назовите состав внеочередных расходов, осуществляемых из конкурсной массы. 

12. Установите последовательность распределения  конкурсной массы между 

кредиторами различных очередей. 

13. Какие виды доходов предприятий Вы знаете? 

14. На какие группы можно классифицировать расходы и затраты предприятия? 

15. Как планируются затраты предприятия? 

16. Дайте сравнительную характеристику выручки, рассчитанной методом начисления, 

кассовым или другим методами. 

17. Изложите методику планирования выручки от реализации. 

18. Дайте определение прибыли. 

19. Каковы функции прибыли? 

20. Объясните процесс формирования прибыли от реализации и общей прибыли 

предприятия. 

21. Назовите каналы распределения прибыли. 

22. Какие методы планирования прибыли Вы знаете? 

23. Что такое дивиденды и кооперативные выплаты? Какие организации их 

выплачивают? 

24. Объясните роль амортизации в воспроизводственном процессе. 

25. Что такое накопления предприятия и что входит в их состав? 
26. Как в соответствии с Налоговым кодексом РФ определяется размер резерва по сомнительным 

долгам? 

27. Объясните порядок расчета резерва на предстоящую оплату отпусков работникам предпри-

ятия. 

28. С какой целью и как образуется резерв на ремонт основных средств? 

29. В чем состоит сущность оборотного капитала? 

30. Что такое оборотные активы и текущие пассивы? 

31. Назовите состав оборотных активов и источников их покрытия. 

32. Как рассчитать величину чистых оборотных активов и сумму финансово-

эксплуатационных потребностей предприятия. 



 

 

33. Как определить длительность операционного и финансового циклов? 

34. Охарактеризовать порядок формирования лизинговых платежей. 

35. Как рассчитывается доходность акций. 

36. Какими факторами определяется доход по облигациям. 

37. Назовите  основные типы портфеля ценных бумаг. 

38. Дайте характеристику разных типов портфеля ценных бумаг. 

39. Объясните содержание и цель составления сметы налоговых платежей. 
40. Объясните содержание и назначение бюджета налоговых платежей. 

41. Охарактеризовать содержание перспективного прогноза объемов продаж. 



 

 

4. Методические материалы, определяющие процедуру оценивания 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций 

4.1 Положение о текущем контроле успеваемости и промежуточной 

аттестации обучающихся П ВГАУ 1.1.01 – 2017,  

 Положение о фонде оценочных средств П ВГАУ 1.1.13 – 2016 

4.2 Методические указания по проведению текущего контроля  

1. Сроки проведения текуще-

го контроля 

На практических занятиях 

2. Место и время проведения 

текущего контроля 

В учебной аудитории в течение практиче-

ского занятия 

3. Требования к техническо-

му оснащению аудитории   

в соответствии с ОП и рабочей програм-

мой  

4. Ф.И.О. преподавателя (ей), 

проводящих процедуру 

контроля 

Лавлинская А.Л., Терновых Е.В., Дурова 

Л.В. 

5. Вид и форма заданий  Практические задачи, тестирование 

6. Время для выполнения за-

даний 

в течение занятия 

7. Возможность использова-

ний дополнительных мате-

риалов. 

Обучающийся может пользоваться до-

полнительными материалами 

8. Ф.И.О. преподавателя (ей), 

обрабатывающих результа-

ты 

Лавлинская А.Л., Терновых Е.В., Дурова 

Л.В. 

9. Методы оценки результа-

тов 

Экспертный 

10. Предъявление результатов Оценка выставляется в журнал/доводится 

до сведения обучающихся в течение заня-

тия 

11. Апелляция результатов В порядке, установленном нормативными 

документами, регулирующими образова-

тельный процесс в Воронежском ГАУ 

 

 

4.3 Ключи (ответы) к контрольным заданиям, материалам, необхо-

димым для оценки знаний 

Правильные ответы в п. 3.3 выделены знаком  

 

 

Рецензент: к.э.н., бизнес-аналитик финансовой службы дивизиона 

экспортного потенциала филиала АО «Управляющая компания ЭФКО» 

Д. Переверзев 
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